
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/3805 

18. Wahlperiode 2016-02-15 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN) 
 

und 
 

Antwort  
 

der Landesregierung – Minister für Inneres und Bundesangelegenheiten 
 

Einzelmandatsträger in Kommunalvertretungen 

 

Vorbemerkung: Die folgenden Fragen beziehen sich auf politische Parteien oder 
Wählergruppen, von deren zur letzten Kommunalwahl vorgeschlagenen Listen nur 
eine Person einen Sitz gewonnen hat.  
 
 

1. In welchen Vertretungen sitzen wie viele Personen, die auf diese Weise als 
Einzelmandatsträger eingezogen sind?  
 
Antwort: 
Aufgrund der Ergebnisse der Kommunalwahl am 26. Mai 2013 haben zur 
Kreiswahl in 20 Fällen Parteien und Wählergruppen jeweils nur einen Sitz er-
halten. Betroffen hiervon sind 10 Kreistage. 
 
Zur Gemeindewahl in den kreisfreien Städten sowie im kreisangehörigen Be-
reich haben Parteien und Wählergruppen in 125 Fällen jeweils nur einen Sitz 
erhalten. Betroffen hiervon sind 103 Gemeindevertretungen. 
 
Das Nähere ist aus der Anlage ersichtlich. 
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2. Mit welchem Anteil der Wählerstimmen sind solche Einzelmandatsträger in die 
jeweilige Vertretung eingezogen?  
 
Antwort: 
Dem Ministerium für Inneres und Bundesangelegenheiten liegen entspre-
chende Angaben nicht vor. Die Gemeinde- und Kreiswahlleitungen müssten 
die jeweiligen prozentualen Stimmenanteile gesondert berechnen, da die Ver-
hältnisausgleichsberechnung ausschließlich auf der Grundlage der von den 
Parteien und Wählergruppen erreichten absoluten gültigen Stimmen durchge-
führt wird. 
 

 
3. Welche dieser Einzelmandatsträger wären nicht eingezogen, wenn abwei-

chend vom § 10 Abs. 2 S. 2 KWG eine Teilung durch 0,7 - 1,5 -  2,5 usw. er-
folgt wäre?  
 
Antwort: 
Weder dem Ministerium für Inneres und Bundesangelegenheiten noch den be-
troffenen Kreisen, Ämtern und Gemeinden liegen entsprechende Angaben 
vor.  
 
In allen genannten Fällen (s. Antwort zur Frage 1) müsste zur Ermittlung der 
Antwort die jeweilige Mandatsverteilung neu berechnet werden. Die Gemein-
de- und Kreiswahlleitungen sind aber zum ganz überwiegenden Teil nicht in 
der Lage, die hierzu erforderlichen Parameter in dem von ihnen genutzten 
Wahlauswertungsprogramm (welches auch die Mandatsberechnung umfasst) 
selbständig zu ändern. Hierzu wäre eine kostenpflichtige Softwareanpassung 
erforderlich, die nur durch den jeweiligen Verfahrenshersteller vorgenommen 
werden kann. 
 
Die Mandatsberechnung mit dem ersten Divisor 0,7 müsste daher von den 
Wahlleitungen in jedem Fall in einem zeitaufwändigen Verfahren manuell vor-
genommen werden. Dieses gilt im Übrigen auch für die Ermittlung der in Fra-
ge 2 gewünschten Angaben. Hierfür würde ein personeller Mehraufwand ent-
stehen. Es ist darauf hinzuweisen, dass die Wahlleitungen auf kommunaler 
Ebene mangels gesetzlicher Grundlage zu einer solchen Berechnung nicht 
verpflichtet sind. Es kann daher nicht davon ausgegangen werden, dass eine 
Bitte um Neuberechnung den gewünschten Erfolg haben wird. Von einer ent-
sprechenden Beauftragung der Wahlleitungen durch das Ministerium für Inne-
res und Bundesangelegenheiten zur Vornahme dieser Arbeiten sowie zur 
Übermittlung der jeweiligen Angaben zur Beantwortung der Frage 2 wird des-
halb abgesehen.  
 

 
4. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse dafür vor, dass wegen des Einzugs 

von Einzelmandatsträgern die Beratungs- und Entscheidungsabläufe in den 
kommunalen Vertretungen im Land maßgeblich beeinträchtigt sind? 
 
Antwort: 
Nein. 

 



 

 

Anlage 
zur Antwort auf Frage 1  
 
 
Kreis Dithmarschen 
Kreistag 2 PIRATEN, DIE LINKE 
 
Stadt Brunsbüttel 1 WGP 
Stadt Marne 2 FDP, DIE LINKE 
Gemeinde Albersdorf 1 UWA 
Gemeinde Büsum 2 FDP, IBF 
Gemeinde Buchholz 1 SPD 
Gemeinde Hochdonn 1 DIE LINKE 
Gemeinde St. Michaelisdonn 1 FGG 
Gemeinde Tellingstedt 1 SPD 
Gemeinde Wiemerstedt 1 LZW  
 13 
 
Kreis Herzogtum Lauenburg 
Kreistag 2 DIE LINKE, LIGA 
 
Stadt Geesthacht 1 LIGA 
Stadt Lauenburg/Elbe 1 FDP 
Stadt Ratzeburg 2 FDP, DIE LINKE 
Gemeinde Alt Mölln 1 SPD  
Gemeinde Aumühle 1 FDP 
Gemeinde Brunstorf 1 ABBW 
Gemeinde Fuhlenhagen 1 UWF 
Gemeinde Groß Grönau 1 FDP 
Gemeinde Güster 1 FDP 
Gemeinde Gudow 2 GRÜNE, BWG 
Gemeinde Hohenhorn 1 CDU 
Gemeinde Klempau 1 Act. WG K 
Gemeinde Nusse 1 WG 
Gemeinde Salem 2 CDU, GRÜNE 
 19 
 
Kreis Nordfriesland 
Kreistag 2 PIRATEN, DIE LINKE 
 
Stadt Husum 2 FDP, DIE LINKE 
Gemeinde Braderup 2 SPD, SSW 
Gemeinde Drage 1 SPD 
Gemeinde Hattstedt 1 FDP 
Gemeinde Koldenbüttel 1 CDU 
Gemeinde Neukirchen 1 SSW 
Gemeinde Rantrum 1 FDP 
Gemeinde Schwabstedt 1 SPD 
Gemeinde Sylt 1 PIRATEN 
 13 
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Kreis Ostholstein 
Kreistag 1 DIE LINKE 
 
Stadt Bad Schwartau 1 FDP 
Stadt Fehmarn 1 FDP 
Stadt Heiligenhafen 1 FDP 
Stadt Neustadt i.H. 1 FDP 
Gemeinde Altenkrempe 1 SPD  
Gemeinde Göhl 1 SPD 
Gemeinde Großenbrode 1 FDP 
Gemeinde Harmsdorf 1 SPD 
Gemeinde Lensahn 1 FDP 
Gemeinde Scharbeutz 1 GRÜNE 
Gemeinde Stockelsdorf 1 FDP 
Gemeinde Timmendorfer Strand 1 FDP  
 13 
 
Kreis Pinneberg 
Kreistag 3 PIRATEN, DIE LINKE, kWGp 
 
Stadt Uetersen 1 FDP 
Stadt Schenefeld 1 FDP 
Gemeinde Haselau 1 SPD 
Gemeinde Rellingen 1 FDP 
Gemeinde Westerhorn 1 SPD   
 8 
 
Kreis Plön 
Kreistag 1 DIE LINKE 
 
Stadt Lütjenburg 1 DIE LINKE 
Stadt Plön 1 FDP 
Stadt Schwentinental 1 FDP 
Gemeinde Ascheberg 1 FDP 
Gemeinde Dobersdorf 1 FWD 
Gemeinde Grebin 1 GRÜNE 
Gemeinde Heikendorf 1 FDP 
Gemeinde Höhndorf 1 WG 
Gemeinde Schönkirchen 1 FDP  
Gemeinde Wendtorf 1 GRÜNE 
 11 
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Kreis Rendsburg-Eckernförde 
Kreistag 2 PIRATEN, DIE LINKE 
 
Stadt Rendsburg 1 DIE LINKE 
Stadt Eckernförde 2 FDP, DIE LINKE 
Gemeinde Altenholz 1 FDP 
Gemeinde Aukrug 1 FDP 
Gemeinde Bokel 1 GRÜNE 
Gemeinde Bordesholm 1 UWB 
Gemeinde Brekendorf 1 SPD 
Gemeinde Flintbek 1 FDP 
Gemeinde Fockbek 1 FDP 
Gemeinde Gettorf 1 FDP 
Gemeinde Osterrönfeld 1 FDP 
Gemeinde Rieseby 2 FDP, SSW 
 16 
 
Kreis Schleswig-Flensburg 
Kreistag 2 DIE LINKE, BfB 
 
Stadt Glücksburg 1 LWL 
Stadt Schleswig 3 FDP, BfB, FWS 
Gemeinde Busdorf 1 SSW 
Gemeinde Langstedt 1 SSW 
Gemeinde Mohrkirch 1 SSW  
Gemeinde Stangheck 2 CDU, SPD 
Gemeinde Süderstapel 1 SPD 
Gemeinde Sieverstedt 1 BfB 
Gemeinde Stolk 1 SPD 
Gemeinde Süderbrarup 2 ABS, FW-S  
Gemeinde Tarp 1 LWL 
Gemeinde Tetenhusen 1 SPD 
Gemeinde Treia 1 SSW 
Gemeinde Wanderup 1 SPD 
 20 
 
Kreis Segeberg 
Stadt Kaltenkirchen 1 DIE LINKE 
Gemeinde Ellerau 1 FDP 
Gemeinde Kisdorf 1 FDP 
Gemeinde Oersdorf 2 SPD, FDP 
Gemeinde Schackendorf 1 SPD  
 6 
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Kreis Steinburg 
Kreistag 4 PIRATEN, DIE LINKE, FW-SH, WiSt  
 
Stadt Itzehoe 3 DIE LINKE, FW-SH, DAF 
Stadt Kellinghusen 1 FDP 
Gemeinde Lohbarbek 1 FWG  
 9 
 
Kreis Stormarn 
Kreistag 1 DIE LINKE 
 
Stadt Bad Oldesloe 2 FDP, DIE LINKE 
Gemeinde Barsbüttel 1 FDP 
Gemeinde Jersbek 1 SPD 
Gemeinde Oststeinbek 1 FDP 
Gemeinde Rethwisch 1 SPD 
Gemeinde Siek 1 FDP 
Gemeinde Steinburg 1 FDP 
 9 
 
 
Landeshauptstadt Kiel 2 WaKB, WIR 
 
 
Hansestadt Lübeck 3 PIRATEN, FW-SH, Die PARTEI 
 
 
Stadt Neumünster 3 PIRATEN, DIE LINKE, NPD 
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